Examen final -- SEG 2501

Mardi, le 24 avril, 2001

Aucune documentation permise. Pas de calculateur ou autre aide.

Svp, répondez sur le questionnaire. Si vous avez besoin d'espace additionnel, svp, écrivez sur l'endos de la page précédente et indiquez clairement ou la réponse supplémentaire se trouve.

Nom de l'étudiant:  ______________________________________________

Numéro d'identification:  __________________________________





Question
Points disponibles
Points obtenus

1 10

2 10

3


10

4


12
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6
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10

8
15

9
8




Total

           100


Question concernant le module 1

Question 1 (10 points) sur les cas d'utilisation, le recouvrement de tests - compréhension de spécifications SDL

Nous considérons le système décrit en SDL dans l'annexe A et le cas d'utilisation suivant:

UseCase-1: Le LSControl reçoit un signal Code du Panel et l'envoie à l'unité Central Unit. Puis, il reçoit une réponse OK, qui sera aussi présentée à l'usager, et permet à la porte de s'ouvrir. L'usager attend 5 secondes avant  d'ouvrir la porte et puis, il la laisse ouverte pendant 40 secondes avant de la fermer.

Question (a) (5 points): Quelles branches de la spécification SDL seront exécutées par le cas d'utilisation UseCase-1 ? 

Reponse (svp. écrivez les numéros (ajoutés à la main) des branches dans la spécification de l'annexe A):
Question (b) (5 points): Lesquelles des opérations suivantes sur l'horloge ("timer") door_timeout seront testées par le cas d'utilisation Use-Case-1: (a) l'horloge est démarré correctement, (b) l'horloge fournit le signal "time-out" au bon moment et retourne dans l'état inactif, (c) l'horloge, en marche, est correctement arrêté.

Svp, indiquez les opérations testées (e.g. “ (a), (c) “ veut dire que les opérations (a) et (c) sont testées et que l'opération (b) n'est pas testée):

Questions concernant le module 2
Question 2 (10 points) sur les grammaires LL(1) 
Nous considérons la grammaire hors-contexte suivante qui a le symbole S comme racine:

S --> a B c

B --> empty  |  A c B |  d B

A --> a A d | c B e  | f

Question (a) (5 points): Quelles sont les valeurs des ensembles First et Follow des non-terminaux ?

Reponse:

First(S) = 

First(B) = 

First(A) = 

Follow(B) = 

Follow(A) =

Question (b) (5 points): Est-ce que la grammaire est  LL(1) ?  --  Svp, expliquez pourquoi ou pourquoi pas:

Question 3 (10 points) sur les attributs sémantiques
Nous considérons la grammaire Java simplifiée suivante pour les énoncés d'affectation et IF (que nous avons déjà vu dans l'examen mi-terme):

B  -->  { SL }

SL  -->  empty  |   S ;  SL 

S  -->  V = E   |  if  (  E  )  B  EP

EP  -->  empty  |  else B
où B est la racine de l'arbre et représente "bracket" (c'est-à-dire { … }) , SL représente une list d'énonés ("statement list"), S représente un énoné ("statement") qui pourrait être un énoné d'affectation (utilisant les nonterminaux V  ("variable") et E ("expression") ou un énoné IF. EP représente la partie ELSE ("else part"). Les terminaux sont {, }, (, ), ; , =, if, et else, de même que ID (les identificateur de variables) et INT (les constantes d'entier).

Nous considérons maintenant un analyseur syntaxique à descente recursive pour ce langage; l'analyseur écrit en Java. La procédure d'analyse syntaxique pour le non-terminal S est donnée ci-dessous, de même que les entêtes des autres procédures qui analysent les variables, expressions, etc.
public void S() {

if (lex.t == ID) { 

Var();                    

if (lex.t == EQUAL) {

lex.nextT(); 

E(); }

else {error();}

}

else if (lex.t == IF) { 

lex.nextT(); 

if (lex.t == OPEN) { 

      


E();  

     


 if (lex.t == CLOSE) {

       



lex.nextT();

       



B();

     



if (lex.t == ELSE) {

       




lex.nextT();

       




B();

       




}

     



}




else {error();}




}



else {error();}



}


else {error();}

}

public void B () {};
public void Var () {};

public void E() {};

Nous voulons maintenant inclure une vérification des types. Pour cela, nous supposons que les procédures qui analysent une variable ou une expression ont été changées en des procédures qui retournent comme résultat une chaîne (String) qui représente le nom du type (ou classe) de la variable analysée ou l'expression analysée, respectivement.

Question: Proposez des modifications dans la procédure S ci-dessus pour introduire des énoncés qui vérifient que le type de l'expression dans une énoncé d'affectation est égale au type (classe) de la variable, et que le type de l'expression dans un énoncé IF est booléen. (Note: Pour simplifier la situation, nous supposons que les types (classes) doivent être égale, aucune coercion n'est possible). Pour répondre, essayez d'écrire les modifications requises dans le programme ci-dessus. S'il n'y a pas assez de place, vous pourriez re-écrire des parties du programme révisé sur l'autre côté de la page.
Questions concernant le module 3
Question 4 (12 points) sur le principes de la conception de l'implantation 
Question (a) (7 points): Indiquez pour chacune des activités suivantes si elle fait partie de la conception de l'implantation (svp, indiquez oui ou non):

	Activité
	Réponse

	déterminer la distribution physique du système à construire
	

	définir les algorithmes d'allocation de ressources
	

	déterminer l'API à adopter pour un des nouveaux modules logiciels à être créé
	

	raffiner la spécification concernant le traitement des fautes
	

	définir le comportement du système dans des situations normales
	

	évaluer la fiabilité de la description du système proposée
	

	vérifier que les différentes composantes du système, implantées indépendamment, fonctionnent ensemble correctement
	


Question (b) (5 points): Pour chaque ligne de la première table ci-dessous, indiquez quelle ligne de la deuxième table ci-dessous contient un terme correspondant.

Note: Votre réponse devrait définir une permutation (c'est-à-dire, chaque numéro devrait apparaître seulement une fois).

	
	Réponse

	tolérance aux fautes
	

	système "fail-safe"
	

	distribution physique
	

	conception de l'implantation
	

	conception du logiciel
	

	estimation du temps de réponse du système
	



  

	1
	améliorer la tolérance aux fautes

	2
	concerne l'allocation des resources finis  

	3
	nécessite de la rédondance

	4
	concerne la définition des interfaces API des modules

	5
	évite l'occurrence d'événements catastrophiques

	6
	doit être traité pendant la conception de l'implantation


Question 5 (10 points) sur les blocages
Nous considérons deux processus concurrents P1 et P2 identiques qui partagent trois ressources  a, b et c. Pour assurer que seulement un processus à la fois utilise une ressource donnée, chaque processus doit d'abord réserver une ressource avant de l'utiliser, et quand il n'a plus besoin d'une ressource, il la libérera (opération release). Le comportement dynamique des processus P1 et P2 consiste de la boucle suivante:

while (true) {

a.reserve();

b. reserve();

  … utilisation de a et b …

a.release();

c. reserve();

  … utilisation de b et c …

b.release();

c.release();

  … autre activité …

 }

Question (a) (5 points): Est-ce qu'il est possible, pour cette configuration de deux processus et de trois ressources, qu'un blocage (deadlock) arrive ?  --  Expliquez pourquoi ou pourquoi pas.

Question (b) (5 points): Maintenant nous ajoutons un troisième processus P3 à notre configuration. P3 a le comportement suivant:

while (true) {

c.reserve();

b.reserve();

  …  utilisation de b et c …

b.release();

c.release();

   … autre activité …

 }

Est-ce qu'il est possible, pour cette configuration de trois processus et trois ressources, qu'un blocage (deadlock) arrive ?  --  Expliquez pourquoi ou pourquoi pas.

Question 6 (15 points) sur l'analyse d'accessibilité 
L'annexe C contient la description d'un système consistant de deux processus A et B qui ont le même comportement dynamique défini par le type de processus  Protocol. Les deux processus reçoivent un signal Req de l'environnement. Votre tâche est de faire une analyse d'accessibilité pour ce système pour déterminer tous les états globaux du système qui peuvent être atteints pendant l'exécution du système. Nous supposons qu'initialement, il y a un signal Req dans les files d'entrée des deux processus, A et B. Chaque transition de l'analyse d'accessibilité correspond à la transition d'un processus, soit A, soit B. (Rappel: Un état global inclut la définition de l'état, et du contenu de la file d'entrée,  de chaque processus du système.) Svp., dessinez un diagramme des transitions possibles du système, en commençant par l'état initial déjà écrit ci-dessous. (Svp., utilisez la notation qui montre pour chaque état globa, d'abord le contenu de la file d'entrée et puis l'état du processus A, et ensuite le contenu de la file et l'état du processus B). 




<Req, idle / Req, idle>

Questions concernant le module 4
Question 7 (10 points) sur la résolution et l'unification
Question (a) (5 points) Nous considérons les deux propositions suivantes:

      (1) 

sonOf (paul, tom) ( sonOf (paul, victor)  <== hasBlueEyes (paul)

      (2) 

 <==  sonOf (paul, tom) ( sonOf (paul, mary)

Quel est le résultat de l'application de résolution à ces deux propositions ?

Réponse:

Question (b) (5 points): Vous trouvez ci-dessous la définition en Prolog de l'opération get sur une file FIFO (pris de l'examen de l'année dernière). 

(ligne 1)
get(X, [X], []).

(ligne 2)
get(X, [Y|TailIn], [Y|TailOut]) :- Get(X, TailIn, TailOut).

La proposition get(X, Qin, Qout) représente le fait que l'on obtient l'élément X par l'opération get exécuté sur une file qui contient la séquence d'éléments  Qin avant l'opération, et le contenu de la file après l'opération est la séquence  Qout.

Nous considérons les requêtes suivantes: 

(a) 
get (a, [a], [b])

(b) 
get ([a, b], [[a, b]], [])

(c) 
get (a, [b, c], [b, d])

(d) 
get (a, [], [Z])

(e) 
get (Y, [a, Y], [a, Z])

Pour chacune des requêtes, indiquez svp. si elle peut être unifiée avec …

(1)  avec la partie gauche de la proposition (ligne 1) seulement

(2)  avec la partie gauche de la proposition (ligne 2) seulement

(3) avec les deux, la partie gauche de la proposition (ligne 1) et avec la partie gauche de la proposition (ligne 2)

(4) avec aucune des deux propositions sur les lignes 1 et 2

Answers (svp. indiquez une des choix (1), (2), (3) ou (4) ):

Requête (a) :

Requête (b) :

Requête (c) :

Requête (d) :

Requête (e) :

Question 8 (15 points) sur la programmation en Prolog 
Question (a) (5 points): Nous considérons le programme Prolog "dating" du laboratoire #10 qui est reproduit dans l'annexe B. La section des règles de ce programme est comme suit:

(ligne 1) 
possible_couple(X, Y)  :-   can_meet(X, Y), like_the_same(X, Y).

(ligne 2) 
can_meet(X, Y)  :-    man(X, T1, C1, A1),  femme(Y, T2, C2, A2),

       


                      looks_for(X, T2, C2, A2),  looks_for(Y, T1, C1, A1).

(ligne 3) 
like_the_same(X, Y)   :-   likes(X, M, L, S),  likes(Y, M, L, S).

Maintenant nous considérons les modifications suivantes aux règles utilisées par le "dating agency" pour déterminer les couples possibles:

(a) La couleur des cheveux (hair-color) n'est pas pris en compte, ni pour les hommes, ni pour les femmes.

(b) Pour satisfaire la correspondance entre les caractéristiques intellectuelles, il est suffisant de trouver deux intérêts en commun (au lieux de trois, comme dans le programme original).

Quelles modifications devraient être introduites dans les règles des lignes 1 à 3 ci-dessus pour introduire les modifications (a) et (b) ?

Réponse: Pour les lignes qui doivent être changées, écrivez la nouvelle version, et éventuellement des lignes supplémentaires, s'il y en a besoin:

Question (b) (5 points): Voici la définition des functors Prolog  append et reverse_list:

append([], List, List). 

append([Head|List1], List2, [Head|List3]) :- append(List1, List2, List3).

% reversing a list

reverse_list(List, ResList)  :-   sub_reverse_list(List, [], ResList).

sub_reverse_list([], TmpList, TmpList).

sub_reverse_list([X|SubList], TmpList, ResList)   :-  

sub_reverse_list(SubList, [X|TmpList], ResList).        

Ils ont la signification suivante: 

· append (X, Y, Z) représente le fait que la liste Z est égale au résultat que l'on obtient si on met ensemble (append) la liste X avec la liste Y.

· reverse_list (X, Y) représente le fait que la liste Y est le miroir de la liste Y, c'est-à-dire, que X contient les même éléments que Y, seulement dans l'ordre inverse (exemple pris du laboratoire #10).

Svp., écrivez une définition du functor substring (X, Y)  qui représente la fait que X est une sous-chaîne de Y, et du functor  mirrorWord (X)  qui représente le fait que X est un mot miroir, c'est-à-dire, que X est une liste avec un nombre pair d'éléments, et la première moitié est un miroir de l'autre moitié. Suggestion: vous pouvez utiliser les functors définis ci-dessus.

Réponse:

Question (c) (5 points): Svp., écrivez la définition du functor tree(N, X)  qui, pour un nombre N donné (entier et positif), fournit un arbre binaire de profondeur N qui a tous les nœuds terminaux égal à la constante a. Par exemple, pour N=1, X devrait être égale à N=a, et pour N=3, X devrait être égale à  X =  [[a, a], [a, a]] .

Réponse:

Question 9 (8 points) sur l'interprétation Prolog 
Quelles sont les étapes d'unification et de résolution qui sont parcourues par l'interprète Prolog en trouvant la réponse à la requête 

path(a3, a5)

quand la  requête est exécutée dans le contexte du programme Prolog suivant:

(ligne 1)
edge(a1, a2). 

(ligne 2)
edge(a2, a3). 

(ligne 3)
edge(a2, a4).

(ligne 4)
edge(a2, a5).

(ligne 5)
edge(a3, a4). 

(ligne 6)
edge(a4, a5).

(ligne 7)
path(X,Y)  :-  edge(X,Y) . 

(ligne 8)
path(X,Y)  :-  edge(Z,Y) ,  path(X, Z) .

Réponse: (svp. reférez au numéros de lignes dans le programme Prolog; vous pouvez continuer sur la page suivante)

Page supplémentaire

Annex A: SDL specification of the LSControl process

Annex B: Prolog program "dating"

% Definition of a dating agency, simple facts and rules to be able to

% determine who should meet who, and what couple could be formed.

% 

% -------------------------------- Facts --------------------------------

% Physical characteristics: height, hair-color, age

%

man(damien, tall, blond, young).

% intelectual characteristics: music, books, sports

%

likes(damien, classic, science, tennis).

% what kind of person he/she is looking for: height, hair-color, age

%

looks_for(damien, medium, blond, young).

man(jean, medium, brown, middle-age).

likes(jean, pop, science, swimming).

looks_for(jean, short, red, middle-age).

man(antoine, short, red, old).

likes(antoine, jazz, thriller, jogging).

looks_for(antoine, tall, red, middle-age).

man(pascal, tall, brown, young).

likes(pascal, jazz, thriller, swimming).

looks_for(pascal, short, blond, middle-age).

man(eric, medium, blond, middle-age).

likes(eric, pop, thriller, tennis).

looks_for(eric, short, brown, old).

femme(marie, tall, brown, old).

likes(marie, jazz, science, jogging).

looks_for(marie, tall, blond, young).

femme(odile, medium, red, young).

likes(odile, classic, aventure, swimming).

looks_for(odile, medium, brown, middle-age).

femme(nicole, short, brown, middle-age).

likes(nicole, pop, science, jogging).

looks_for(nicole, medium, brown, young).

femme(nathalie, short, blond, middle-age).

likes(nathalie, jazz, thriller, swimming).

looks_for(nathalie, tall, brown, young).

femme(julie, medium, blond, young).

likes(julie, classic, science, tennis).

looks_for(julie, tall, blond, young).

femme(francine, medium, blond, young).

likes(francine, classic, science, tennis).

looks_for(francine, tall, blond, young).

% -------------------------------- Rules --------------------------------%

possible_couple(X, Y):-

        can_meet(X, Y), like_the_same(X, Y).

can_meet(X, Y):-        

        man(X, T1, C1, A1),

        femme(Y, T2, C2, A2),

        looks_for(X, T2, C2, A2),

        looks_for(Y, T1, C1, A1).

like_the_same(X, Y):-   

        likes(X, M, L, S), likes(Y, M, L, S).

Annex C: SDL specification of a system (for Question 7)
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